
ATA N° 10/2024 - Sessão Ordinária 
 

Aos onze dias mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Marco Dahmer e José Roberto 
Rosa dos Santos ainda presentes Mateus Arthur Specht, Michael Weber 
Reichert, Nelson Leal de Lima, Joel André  Kleinschmtt, Nicolau Selvino 
Rambo, Rui Birnfeld e Cleiton Graff. O presidente Marco Dahmer, da inicio aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação a matéria do 
EXPEDIENTE: coloca em votação a Ata 09/2024 que todos os vereadores, 
receberam via rede social e é aprovada por Unanimidade. Em continuação o 
secretário José Roberto informa as correspondências recebidas e que se 
encontram arquivado. “Na ORDEM do DIA: Não temos Projetos oriundos do 
Executivo Municipal: Ainda na ordem do dia temos pedidos do Poder 
Legislativo PEDIDO DE PROVIDENCIA 03/2024- JOSÉ ROBERTO ROSA 
DOS SANTOS Vereador, abaixo firmado, vem perante Vossa Excelência, 
requerer o encaminhamento do presente PEDIDO DE PROVIDÊNCIA, ao 
Executivo Municipal, Secretaria Municipal da Administração, Transito e 
Serviços Comunitários juntamente com a Secretaria Municipal de Obras e 
Viação para realizar NA Rua Elma Calsing na zona urbana no nosso Município 
para ser viabilizada mão única com a circulação de pessoas e carros 
principalmente com a movimentação do Mercado Ouro do Sul a Rua não tem 
calçadas e segurança para população tanto que caminham e circulam de carro. 
Aprovado por 4 votos favoráveis e teve 3 votos contra. O pedido de PEDIDO 
DE INDICAÇÃO Nº 01/2024 do  vereador MICHAEL WEBER REICHERT, no 
uso das atribuições que lhe são conferidas pela Lei Orgânica e pelo Regimento 
Interno desta Câmara Municipal, apresenta a seguinte INDICAÇÃO: I – Que o 
Poder Executivo realize novamente destinação de recursos para sociedades e 
centro comunitários. JUSTIFICATIVA: Diversas entidades (sociedades e centro 
comunitários) receberam no ano de 2023 recursos para aquisição de 
equipamentos, custeio e ou serviços. Conforme LEI Nº 1.542, DE 20 DE 
JUNHO DE 2023 Todavia, algumas entidades não receberam o auxílio da lei 
por estarem com dificuldades fiscais e ou registrais. Dessa forma, buscando 
atender a comunidade de forma satisfatória e integral, se faz necessário um 
novo ciclo de destinação de recursos para as referidas entidades. Seja ele de 
forma ampla e irrestrita ou apenas para associações não beneficiadas no ano 
de 2023. Aprovado por Unanimidade.  O  pedido de INDICAÇÃO Legislativa  
n°02/2024 dos Vereadores MICHAEL WEBER REICHERT e MATEUS 
ARTHUR SPECHT- ASSUNTO: Realização de Audiência Pública para Discutir 
os Impactos Locais do Projeto de Biodigestor Considerando:1. A relevância do 
Projeto de Biodigestor proposto para nossa comunidade, com potenciais 
impactos ambientais, sociais e econômicos significativos;2. A necessidade de 
uma análise aprofundada dos possíveis efeitos do referido projeto sobre o meio 
ambiente, a qualidade de vida dos cidadãos e a economia local;3. O interesse 
em promover a participação democrática e a transparência nas decisões que 
afetam diretamente a população;4. A importância de proporcionar um espaço 
de diálogo e debate entre o Executivo Municipal, Secretaria Municipal da 
Agricultura, Secretaria Municipal da Administração e Meio Ambiente, a 
empresa investidora do biodigestor e os cidadãos afetados pelo projeto;5. O 
papel fundamental da Câmara Municipal na representação dos interesses da  



comunidade e na busca por soluções sustentáveis e equitativas para os 
desafios enfrentados pelo município;Sugiro e solicito a Vossa Excelência que 
encaminhe a presente indicação ao plenário para deliberação, visando à 
realização de uma Audiência Pública para discutir os impactos locais do Projeto 
de Biodigestor, com a participação do Executivo Municipal, da empresa 
investidora e da comunidade, conforme os seguintes termos: 
1. Objetivos da Audiência Pública: Proporcionar um espaço de diálogo e debate 
para esclarecer os impactos ambientais, sociais e econômicos do Projeto de 
Biodigestor na comunidade local.2. Data e Local: Sugestão para dia 20 de 
junho, às 19 horas, realização da Audiência Pública, na Sociedade Nova Santa 
Cruz, comunidade de Nova Santa Cruz, Harmonia/RS.3. Pauta: Estabelecer 
uma pauta clara e abrangente, contemplando temas como os impactos 
ambientais do biodigestor, os benefícios econômicos para a região e as 
preocupações da comunidade.4. Divulgação: Promover ampla divulgação do 
evento, utilizando meios de comunicação acessíveis e eficazes para alcançar 
todos os segmentos da população interessada. Por fim, solicito que após a 
deliberação e aprovação pelo plenário, seja encaminhado ofício ao Executivo 
Municipal e à empresa investidora do biodigestor, convidando-os formalmente 
a participar da Audiência Pública e a colaborar na promoção de um debate 
transparente e construtivo sobre o referido projeto. Certo de contar com o apoio 
dos nobres colegas vereadores, subscrevo esta indicação. Aprovado por 
Unanimidade. O GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Temos Escritos inscrito, 
o vereador José Roberto Rosa dos Santos, comprimento meu presidente da 
Câmara Marco cumprimentou todos os colegas vereadores cumprimentar 
nossa secretária Dani a nossa jurídica Adriana que me trás aqui nessa tribuna 
e um breve texto na tribuna foi uma situação que aconteceu no início de Maio 
quando um grupo de vereadores foi comunicado do espaço até então que era 
usado pela câmara de vereadores seria agora a sala da agricultura e da 
Emater,  infelizmente eu não estava naquela reunião afastado devido à cirurgia 
nesse momento um grupo de servidores do executivo em reunião chamaram 
para conversar sendo que o contrato de aluguel já estava pronto e vencido a 
cerca de sete dias para onde nos colocaram local muito apertado bem menor 
que o lugar de onde a câmara de vereadores historicamente estava localizada 
praticamente fomos despejados pela maneira de como um contrato de aluguel 
certeza de troca os vereadores a secretária assessora jurídica as pessoas que 
querem assistir notado que os vereadores são historicamente desvalorizados, 
sem se quer ainda relembro e isso é gritante nos eventos oficiais quando 
raramente são mencionados. Sinto totalmente eu não acreditava que havia 
feito isso com a gente poderia muito bem agricultura dividir o mesmo espaço 
com a gente afinal não haveria conflito de agendas a câmara de vereadores 
sempre foi à casa do povo lá já era usado para as licitações, reuniões e outros 
debates, o prefeito em reunião nos prometeu o início imediato tanto da 
apresentação do projeto quanto da obra e mais importante a promessa de que 
iniciaria mais breve possível e terminaria ainda esse ano ao Prefeito 
agradecimento pela sensibilidade não haveria resistência mas ninguém vai 
amarrar impedir que eu precisava dizer isso ou aquilo nessa noite de 
inauguração quais dedico meu trabalho e esforço nesses 21 anos que estou 
em Harmonia 
 
 



 
 
 
 
Para EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscrito, O vereador Cleiton Graff, saudou 
aos presentes e aos que assistem pelo facebook, queria agradecer 
primeiramente o Amadeu Ledur que veio aqui explicar para nós como é que vai 
ser a nova câmara dos vereadores ele pelo visto vai ser bem grande e a 
princípio até final do ano vai ser inaugurado. E ressaltou que o prazo pra fazer 
a declaração do rebanho ainda tem até sexta-feira e a 14 de junho para fazer e 
convidou todos para sábado de tarde primeiro jogo das finais de futebol. O 
vereador Mateus Arthur Specht, saudou aos presentes e aos que assistem pelo 
facebook, Com essa casa é um pouco diferente hoje estamos aqui no novo 
local né porque ainda não se citou direito estamos aqui na 25 de julho aqui no 
local onde que era antigamente era em matéria que é o lado do CRAS então 
conforme as falas do Zé e também do Cleiton comentando sobre a ida do 
Amadeu aqui nos explicar escalar um pouco mais sobre a idéia da nova 
câmara de vereadores então a gente sabe que o legislativo ele é muito 
importante a gente já entende isso a gente que nós como vereadores damos 
situarem esse papel situar como é que ele é importante no meio no meio social 
então eu acho que é que é importante além do executivo do legislativo quem 
sabe pegar e situar é importante nós falarmos para a população também então 
a forma na fala do Zé não escantearmos como somos penteados muitas vezes  
acha que é importante que a população também possa aproximar a câmara de 
vereadores da população com esse novo espaço que vai ser criado o espaço 
próprio para a câmara de vereadores a gente sabe que sempre são custos 
para o município  porque não é para o município legislativo do município então 
é para uma população ser bem atendida numa casa que é muito importante ter 
esse espaço próprio onde possam haver reuniões onde o debate seja claro 
então onde as pessoas podem ser bem recebidas com a conforto mas não é 
um conforto para os vereadores ter algo bacana e tudo mais é não é isso é 
algo funcional. O vereador José Roberto Rosa dos Santos saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook,já realizou os cumprimentos e 
saudações  não queremos nada mais do que um alguma coisa funcional a 
gente não quer luxo se tiver alguma coisa que seja funcional e que a gente 
possa fazer nossas atividades a receber o público também fazer menção o ex-
vereador a nossa platéia Lidio. Agradeceu pelo espaço e desabafo e referente 
a Rua Elma Calsing  espero francamente que isso mude e que em um dialogo  
que se inicie  pensando nas pessoas que me perguntaram e vendo como o 
motorista como acontece as coisas uma pessoa quando em outros momentos 
comprometido atendo a grande corporação e manter a mão única de que lado 
for que ninguém vai deixar de comprar no mercado na farmácia, que o pessoal 
realmente passa um exemplo de consciência e veja o que as coisas erradas 
que estão acontecendo  em atitude  O vereador Michael Weber Reichert, 
saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, todos vereadores já 
comentaram aqui nas suas falas sobre o nosso novo local então e hoje a 
primeira sessão nesse novo espaço o Zé com suas palavras podemos dizer 
assim fortes mas ao mesmo tempo pontuais e incertezas do jeito que talvez na 
minha parte é o que eu também concordo que eu já falei já explanei várias 
vezes mas talvez acho que é um vereador também concorde no seu consciente 



com que o vereador Zé falou é importante a gente ter esse diálogo que a gente 
conversar sempre com o Executivo a gente sempre aberto ao diálogo como 
Vereador Mateus colocou a casa do povo onde acontece os debates da mesma 
forma que a gente está aberta para com o executivo a e tem esse a relação 
como a relação que a gente tem em casa com nossa família, apresentou essa 
indicação debate a gente entende da importância do gestor e eu sou um 
defensor do gestor a gente conversar sobre o gestor geração de emprego 
economia agilidade de outra maneira então quanto mais a gente tem essa 
transparência esse diálogo a gente sabe que as coisas melhor pode ser que às 
vezes uma crítica que a gente faz diferente que ela precisa ser feita não é 
porque a gente é a situação para concordar com tudo vai defender com tudo 
mas sim a melhor maneira que é melhor para o município de Harmonia então 
essa concessão por respeito junto com as outras partes. O vereador Rui 
Birnfeld saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, Ressaltou 
importância de o bio digestor sair do papel, não vê a necessidade da rua Elma 
Calsing ser Mão única, até porque a ouro do sul planejou seu estacionamento. 
O Vereador Nicolau Selvino Rambo saudou aos presentes e aos que assistem 
pelo facebook, Referente a essa mudança rápida a gente pressionava bastante 
nós temos essa sede, mas aí a câmara de vereadores falhamos nós deixamos 
pensar na Câmara nós sempre pensamos apenas a administração e repassar o 
dinheiro em vez de fazer a nossa fé onde a grande parte dos municípios pelo 
de vereadores faz essa série que o dinheiro quer fazer que poderia ter sido 
feito então nós sempre como vai passando os dias então acho que nós então 
agora também não podemos condenar eles estão precisando da sala mas foi 
uma coisa muito rápida não deveria ter sido assim deveria ter sido planejado 
nós vamos reaproveitar vamos usar a sala acho que ficou uma coisa meio 
chata porque tu senta aqui é bom do lado mas se eu olhar agora aqui nós 
temos espaço para sentar 10 pessoas então vai ter espaço então acho que 
isso não é bom uma cama de vereadores suporte da nossa Câmara de 
Vereadores Harmonia eu acho que isso é uma coisa meio chata então é uma 
pena que aconteceu aqui então agora tem que verso acho que é mais um 
motivo da Câmara de Vereadores repensar as atitudes em termos do dinheiro 
da cama de verdade ir onde vai também investir pouco o dinheiro da câmera 
não somente respeitar nós vamos repassar vai passar depois quando precisa 
de um espaço uma coisa não tem isso meu Ah então eu acho que são para nós 
vereadores o presidente então também queria questionar aqui assim um 
pouquinho a questão da rua eu já também já esperei mercado de cima já 
estarei aqui embaixo então realmente é uma situação meio complicada porque 
os dois lados movimentados. O Vereador Joel André kleinchmitt, saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, sobre que sobre as palavras que 
o Zé colocou ali na tribuna eu concordo plenamente vejo assim aqui o vereador 
deveria ser mais valorizado, mas tipo assim toda essa questão a troca da sala 
na noite ali  não me manifestei muito mas na verdade o Michel contra depois 
chegando em casa eu analisei e vi que na verdade a gente teria que ter sido 
contra  até inclusive semana passada a gente teve essa reunião com o prefeito 
Ernani  e ele até nos colocou  se você estivesse votado conta na verdade 
tivesse sido contra ele estaria bem a favor porque é um dever nosso entendeu 
a gente a gente foi eleito pelo povo então a analisando  acabei me frustrando 
coloquei algumas falas ali no grupo mas vendo  ali a questão dessa reunião 
que a gente teve como Prefeito eu vi que também ele ficou meio que frustrado 



vendo que alguns vereadores ficaram chateado pela essa questão então agora 
eu espero que essa nossa sala ela saia do papel nessa noite eu Amadeu veio e 
explicou trouxe o projeto e trouxe a planta então eu acho mais do que justo a 
gente ter a nossa a nossa sala própria para a gente estar para a gente estar 
fazendo reuniões que a comunidade se aproximando dos nossos ministros 
então acho mais do que justo e eu a gente muitas vezes sente que muitas 
coisas lá dentro do executivo muitas coisas são manipuladas  e muitas vezes aí 
o Prefeito é colocado tipo na prensa sabe senti na semana passada pelas falas 
do prefeito depois inclusive até conversando em particular com ele eu senti que 
meio que foi manipulado por baixo dos panos essa questão da troca então a 
gente fica sentindo sobre essa questão eu acho que o vereador tem que ser 
mais valorizado a gente dialogar o pessoal lá dentro da prefeitura tem alguma 
dúvida se tem algum projeto para encaminhar procure os vereadores faça uma 
reunião eu acho mais justo  a gente conversar e dialogar e entrar num bom 
senso mas eu acredito que agora vai sair a sede tão esperada. O vereador 
Marco Dahmer saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, 
agradecimento para o Amadeu que veio antes aqui mostrou e explicou como é 
que ia ser a nossa Nova sede lá da câmara e também queria pedir para o 
prefeito Ernani para ele agilizar essa o início dessa obra e vai ser bem com 
certeza muito bem aproveitada e vai ser um amplo espaço do que realmente 
aqui ficou meio apertado essa sala aqui para nós foi uma pena que foi dessa 
forma feita essa troca, mas provisoriamente assim até a nossa sede que vai 
praticamente processo de licitação dentro da normalidade até final do ano vai 
inaugurar. Agradecimento especial para secretária Dani e durante essa 
mudança aí conseguiu ajeitar tudo da melhor forma possível aqui para nós 
então para a sessão ser transmitida a nossa população. O presidente 
agradeceu a todos e encerrou a sessão às 19h30. Convoco os Senhores 
Vereadores para Sessão Ordinária dia 25 de junho de 2024, ás 18 h30 min., na 
sede da Câmara de Vereadores.  
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